

bb.36. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke 13.00 órától
zárásig:

ra hg y

1978. augusztus 28.

16. helsinki küldöttség
 17. lenau ünnepség
 18. nemzetközi tanácskozás
 19. lengyel áruházi hét
 20. kiállítás
 21. együttműködési egyezmény aláírása
 22. gyümölcsexport
 23. együttműködés
 24. évadnyitó társulati ülés
 25. elhunyt pekár istván ujságíró
 26. a szot elnökségének ülése
 27. bolgár küldöttség elutazása
 28. kitüntetések
 29. palesztin delegáció elutazása
 30. népművelők országos konferenciája
 31. magyar építőtáborozók hazaérkezése
 32. ibusz iroda
 33. kiállítás
 34. munkás férfikari találkozó
 35. időjárásjelentés
 36. hirjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: halasi györgy
izsák erika

21.00/ra

-24-

21²⁰

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1 vetélkednek az orosz irodalom kedvelői - új feladatok-
ra készül az mszbt

i/gy/rj bc hgy

1978. augusztus 29.

készülődés tolsztoj születésének 150. évfordulójára, a kom-
szomol 60. születésnapjára, a nagy októberi szocialista forra-
dalom évfordulójának hazai megünneplésére, szovjet vendégmü-
vészek fogadására, s országos vetélkedők végső erőpróbáira,
- vagyis a magyar-szovjet baráti társaságnál nincs nyári szü-
net. a mintegy másfélezer munkahelyi és iskola tagcsoport új
feladatairól a baráti társaság országos elnökségén tájékoztat-
ták az mti munkatársát.

- az ideai esztendő igencsak bővelkedik vételkedőkben
- mondották hozzáfűzve: talán ennek tudható be, hogy ugrásszerű-
en megnőtt a fiatalok érdeklődése. tapasztalatból állíthat-
juk, hogy az ifik játékos versenykedve kifogyhatatlan. nem vé-
letlen tehát, hogy például a „kell a jó könyv„ olvasópályá-
zat résztvevői között számszerű fölényben vannak. a csaknem egy
éve utjára indított vetélkedősorozat már eddig is több tizezer
versenyzőt mozgató meg. a klaszikus orosz és a mai szovjet iro-
dalom jobb megismerésére ösztönző olvasópályázat iránt olyan
nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy a rendező szervek úgy dön-
töttek: augusztus 31-e helyett december 31-ig meghosszabbít-
ják a feladatlapok beküldési határidejét. a testvéri szovjet nép
irodalmi örökségének legjobb ismerői állhatnak rajthoz a könyv-
tárakkal karöltve meghirdetett irodalmi vetélkedőn is. szeptem-
ber közepén kezdődnek a megyei versenyek, amelyeket egy hónap
mulva a területi döntők követnek. a televízió képernyője előtt
novemberben küzdenek majd a legjobbak.

/folyt.köv./

-1-

bb. 1. / vetélkednek... 1. folyt./rj

- nagy várakozással tekintünk a mojszejev együttes újabb magyarországi vendégszereplése elé. a 130 tagú művészgárdát októberben öt alkalommal köszönhetjük budapest színpadain, s ellátogat pécsre, kaposvárra, szombathelyre is. az idén hazánkba látogat az obrazcov bábszínház társulata is. november elején az észt akadémia férfi kórusa találkozik a magyar közönséggel. neves festőművészt üdvözölhetünk a közeljövőben budapestben: a csepeli papírgyár kulturotthonában vlagyimir alekszandrovics igosevnek, az oszszszk népművésznének mintegy félszáz alkotásából nyílik reprezentatív tárlat. az mti vadas ernő termében novemberben lev usztyinov, az apn szovjet hírügynökség fotóművésze mutatkozik be. más társszervekkel közösen készülnünk a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójához kapcsolódó eseménysorozatokra, a szovjet könyv, illetve a szovjet filmek ünnepi hetére. fiatalok lesznek a főszereplői a kiszkb-vel közös vállalkozásnak, az aurora szovjet vers- és prózamonddó fesztiválnak: az ifjúsági szavalóversenyek legjobbjai ezuttal a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában találkoznak november végén.

- tagcsoportjaink változatos programokat állítottak össze lev tolsztoj születésének 150. évfordulójára. az mszbt 5000 példányban tolsztoj életét, munkásságát bemutató képsorozatot bocsátott közre. az üzemi, a termelőszövetkezeti, az intézményi és az iskolai kollektívákat elláttuk a komszomol történetének főbb korszakaról, mai munkájáról, s a magyar-szovjet ifjúsági kapcsolatokról szóló képsorozattal is. a minikiállítások jól kapcsolódnak majd a kisz szovjet testvérszervezete 60. születésnapjának ünnepeihez.

az utóbbi időben tagcsoportjaink nemcsak létszámban gyarapodtak, hanem nőtt tömegbefolyásuk, a helyi politikai életben való részvételük is. a kollektívák a barátsági munka támaszai, tevékenységük jóval túlmutat a hagyományos évfordulók megünneplésén. a testvéri barátság, a közös boldogulásért végzett munka jegyében 735 vállalati, üzemi tagcsoportunk védnökséget vállalt a szovjetunióba szállítandó áruk minősége, a pontos szállítás fölött. a barátsági munkában résztvevő kollektívák ígéretes törekvése az is, hogy tevékenységük hatósugarát igyekeznek kiterjeszteni az üzemek, az intézmények falain túlra is. több tagcsoport összefogásából sok sikeres, nagy érdeklődéssel kísért kulturális rendezvénynek barátsági estnek lehettünk már tanúi. ezt az egy-egy lakóterületre kiterjedő politikai munkát az országos elnökség a továbbiakban is szorgalmazza.

/folyt.köv./

-2 -

bb. 1. / vetélkednek... 2. folyt./rj

messzemenően támogatjuk a szovjet egyetemeken tanult magyar ösztöndijasok és volt egyetemük közötti kapcsolatok fenntartását és fejlesztését. társaságunk képviselői minden évben részt vesznek az új tanévben a szovjetunióba utazó fiatalok tanfolyamán, hogy a leendő ösztöndijasokat megismertessék a barátsági munkával. a volt ösztöndijasok nyelvismerete és speciális szakmai tudása lehetővé teszi, hogy hazatérve a szovjet tudomány és technika eredményeinek magyarországi népszerűsítői, a műszaki-tudomány és propaganda aktivistái legyenek. igyekszünk elősegíteni, hogy a szovjetunióban végzett diplomások minél nagyobb számban térhessenek vissza oda szakmai továbbképzésre - mondták befejezésül az mszbt-ben. /mti/

--

bb. 2. lezárták a bösörményi utat

i/bp/fe/rj bc hgy

1978. augusztus 29.

keddre virradóra lezárták a bösörményi utat, s ezzel kezdetét vette a főváros egyik fontos közlekedési vonalának a xii. kerület főútjának az átépítése.

a munkát a két végponton kezdik. az alkotás utcánál vágánybontással, a csörsz utca felől pedig vízcsőépítéssel. a beruházás nagyságát érzékeltető, hogy a megvalósításához rendelkezésre álló nyolc hónap alatt felújításra kerül az 59-es villamos pályatesté, felsővezetéke és földkábelhálózata az alkotás utcától a kiss ferenc térig, a teljes közvilágítási kábelhálózat a kandelláberekkel és a lámpatestekkel együtt, az útvonalon valamennyi forgalomirányító lámpa és kresz-tábla, 2500 méter vízvezeték és 270 méter csatorna. a 2500 méter hosszú gázvezeték felújításának 80 százalékával a nagy munka megkezdésére már elkészültek: ezt azért ütemezték így, hogy a környéken lakók már fűthessenek, ha szeptember hűvös lesz.

/folyt.köv./

-3 -

bb. 2. / lezárták... 1. folyt./rj

az 59-es villamosvágányai ugynevezett nagypaneles felépítményre kerülnek majd a bősörményi uton. ez már alkalmas lesz azoknak az új, csehszlovák gyártmányu villamosoknak a forgalomba állítására is, amelyek a bkv villamosrekonstrukciós programjának megfelelően a jövő év végétől kapcsolódnak be a fővárosi közlekedésbe. addig a régi, de teljesen felújított villamosok járnak ezen az utvonalon.

a ma megkezdődött nagy munka sikeréhez a lakosok is hozzájárulhatnak, azzal, hogy - eleget téve a fővárosi közterületfenntartó vállalat kérésének s a tiltó táblák figyelmeztetésének - nem hajtanak be parkolni gépkocsijaikkal az építési területre, mert az utban lévő autók jelentős késést is okozhatnak a kivitelezésben. egyébként a szemétszállításban, s az utvonalon lévő kereskedelmi és szolgáltató egységek áru- és anyagellátásában nem lesz fennakadás, mert az ilyen célfuvarral érkező járműveknek - s természetesen a tüzelőszállító, a mentő és tűoltóautóknak is - az építés egész idején lehetővé teszik a bejutást.

az utépités idejére máától új forgalmi rend lépett érvénybe. az alkotás utca felől a királyhágó uton, a joliot curie teret érintve, a németvölgyi uton közlekedik a 2-es, és 4-es autóbusz. a 102-es és az 59-es villamospótló autóbusz a kékgolyó utca németvölgyi ut vonalán jár. utóbbi kettő visszafelé ugyan ezen az utvonalon, a 2-es és a 4-es autóbusz pedig a németvölgyi ut, kiss jános altábornagy utca és márvány utca vonalán közlekedik. ezeket az utvonalatokat használhatják a többi járművek is. /mti/

.-.

-4-

bb. 3. van vásárlók könyve, csak nem mindenütt tudnak róla a vevők - országos vizsgálat a panaszok intézéséről

i/kf/zf-né/rj pp hgy

1978. augusztus 29.

a vásárlók könyvét a kereskedelemben folyamatosan bevezették, de a vizsgált boltoknak csaknem a felében - ezen belül főleg a magán és a szövetkezeti üzletekben - állapították meg ezzel kapcsolatban hiányosságot az ellenőrök. a magánkereskedelem ellenőrzött boltjainak 66 százalékában, a vendéglátóüzletek 54 százalékában nem tartották be a vásárlók könyvével kapcsolatos vonatkozó rendelet előírásait. ezekben összegezte országos - 9 megye és a főváros több mint 3300 üzletében tartott - vizsgálatának eredményeit az országos kereskedelmi főfelügyelőség.

a belkereskedelmi miniszter rendelete a múlt év áprilisától kötelezővé tette, hogy a vásárlók könyve jól látható és könnyen hozzáférhető helyen legyen az üzletekben. az ellenőrzések szerint a boltok 90 százalékában ott volt ugyan a vásárlók könyve - 345 szövetkezeti magánkereskedelmi és mezőgazdasági boltban csak az ellenőrzés után került a helyére - sok helyen azonban korántsem szem előtt. a vendéglátásban volt a leggyakoribb, hogy a könyvet arra hivatkozva, hogy az ittas vendégek megrongálják vagy elviszik - az irodákban tartották, négy helyen meg is tagadták átadását. ahol rendben bevezették a könyv használatát - az utasellátó vállalat például még mozgóárusait is ellátta vele - ott sem mindenütt tudott róla a vásárló, miután a könyvre utaló tájékoztatás hiányzott.

a vásárlók könyvének rendszeresítése azt a célt szolgálta, hogy egyszerűsítse a panaszok intézését és azt lehetőleg a boltvezetők hatáskörébe utalja. hiányosságként állapították meg az ellenőrök, hogy a vállalatok egy része nem határozta meg az üzletvezetőkre tartozó panaszokat, sőt nem egy helyen eleve kizárták a boltvezetőket az érdemi intézkedés lehetőségeiből. előfordult az is, hogy a boltvezetők a könyvek naponkénti ellenőrzését elmulasztották és a bejegyzéseket nem továbbították az előírt időben a vállalati központhoz.

az ellenőrzések alapján a kereskedelmi felügyelőségek felelősségre vonták a vásárlók könyvére vonatkozó előírások megsértőit. vizsgálataik tapasztalatairól nemcsak az ellenőrzött boltok vállalatának vezetőit, hanem a többieket is tájékoztatták és felhívták a figyelmüket arra, hogy gyakoribb belső ellenőrzéssel vegyék elejét a másutt felfedett hiányosságoknak, gondoskodjanak a kereskedelmi törvény és a miniszteri rendelet előírásainak érvényesítéséről. /mti/

.-.

-5-

bb.4. ki hol játszik az új évadban?

i/me/fe/bc/ra hgy

1978. augusztus 29.

új tagok a színházakban: a legfiatalabbak idén végeztek a főiskolán, mások társulatot cseréltek. ki vidékről szerződött a fővárosba, ki a fővárosból vidékre.

a nemzeti színház színpadán szerepel majd pogány judit, molnár piroska, lázár kati, csomós mari, helyey lászló, koltai róbert, papp zoltán, piróth gyula, vajda lászló, pauer gyula, litvai nelli: a szolnoki és a kaposvári színházról kerültek a nemzeti színház új rendezőivel: székely gáborral, zsámbéki gáborral ascher tamással együtt budapestre.

a népszínház új főrendezője ruszt józsef, aki a kecskeméti színházról szerződött át, akárcsak gábor miklós, vas éva, andorai péter, hetényi pál, kézdi györgy, farádi istván, trokán péter, sára bernadett színészek. gyulai károly a nemzeti színházról, kóhalmi attila a gyermekszínházról ment át. bordán irén a nemzeti színházról, geréb attila a népszínházról, a józsef attila színházhoz szerződött. az angyalföldi társulatnál kezdő pályát ját józsa imre és tahi józsef a főiskola végzettje. elkészült a színházról margittay ági, aki a szolnoki színházhoz szerződött és seregi lászló rendező, aki a fővárosi operettszínház tagja lett. a következő évadtól itt dolgozik orosz istván karmester, aki a színművészeti főiskoláról került a társulathoz. leven-te péter viszont az operettszínházról átment a mikroszkóp színpadhoz.

a vigszínház társulatát a főiskolán idén végzett hernádi judit, kovács nóra, és peremartoni krisztina fiatalítja. schubert éva elbucszott a vigszínházról és visszatért a vidám színpadra. itt játszik majd mányai zsuzsa, csorba istván, és faragó józsef is, akik megelőzőleg a nemzeti, a gyermek-, illetve a veszprémi színházban szerepeltek.

számos fiatal gyarapítja a gyermekszínház művészgárdáját is. a két éves stúdió végzettjei közül heten szerződtek ide.

maday emőke békéscsabánról, miklósy judit és harkányi jános pécsről, bohák györgy rendező veszprémből, piros sándor díszlet- és jelmeztervező a madách színházról vállalkozott a gyermekszínházi munkára.

a madách színház és a radnóti miklós színpad társulatához nem szerződtek új tagok./mti/

-.-

-6-

bb.5. paradicsom, paprika, sárgarépa és zeller - elkészült a zöldségfagylaltpor szabványa

i/kg/z/.pp/ra hgy

1978. augusztus 29.

elkészült a zöldségfagylaltpor szabványa, ennek nyomán hamarosan megkezdődhet a paradicsom, a paprika, a sárgarépa és a zeller fagylalt gyártása.

a dél-budai vendéglátóipari vállalat, és a szegedi paprika-feldolgozó vállalat együttműködésével két évvel ezelőtt kezdődött a zöldségfagylaltpor előállítás. az újfajta ízeket a kostolónkon a közönség szívesen fogadta. a világviszonylatban is új termékekre azonban nem volt a minőségét, ezért meghatározó előírás, ezért a gyártók felkérésére a magyar szabványügyi hivatal most kidolgozta a zöldségfagylaltpor követelményeit. a szabvány ez év október 1-én lép életbe. a szegedi vállalat ássothalmi üzemeiben a tervek szerint évente 20-30 vagon zöldségfagylaltpor készül, amelyből 50-60 vagonnyi ízletes fagylalt állítható elő. a különleges édesség 20 dekás csomagolásban kapható lesz az üzletekben is. a termék iránt külföldről is érdeklődnek, főként az nszk-ból és kanadából. szó van róla, hogy amennyiben a közönség megkedveli a zöldségfagylaltokat, további ízekkel bővíthet a választék./mti/

-.-

bb.6. árkedvezmények a balatoni utószezonban

szé/is/ra hgy

1978. augusztus 29.

árkedvezményeket adnak a balatoni idegenforgalmi hivatalok az utószezonban.

a balatontourist nord a tó északi partján szeptember 1-től zárásig 20 százalékos kedvezményt nyújt a kempingekben, a nyaralóházakban és a fizetővendéglátó szolgálat szobáiban.

a déli parton a siotour 20 százalékkal csökkenti a kempingek díját és a nyaralóházak bérét az utóidényben. a somogyi part luxus nyaralóházaiban 20-70 százalékos árkedvezményt kínálnak. a fizetővendéglátó szolgálat szobáit a déli parton is 20 százalékos kedvezménnyel vehetik bérbe a vendégek./mti/

-.-

-7-

bb.4. ki hol játszik az új évadban?

i/me/fe/bc/ra hgy

1978. augusztus 29.

új tagok a színházakban: a legfiatalabbak idén végeztek a főiskolán, mások társulatot cseréltek. ki vidékről szerződött a fővárosba, ki a fővárosból vidékre.

a nemzeti színház színpadán szerepel majd pogány judit, molnár piroska, lázár kati, csomós mari, helyey lászló, koltai róbert, papp zoltán, piróth gyula, vajda lászló, pauer gyula, litvai nelli: a szolnoki és a kaposvári színházról kerültek a nemzeti színház új rendezőivel: székely gáborral, zsámbéki gáborral ascher tamással együtt budapestre.

a népszínház új főrendezője ruszt józsef, aki a kecskeméti színházról szerződött át, akárcsak gábor miklós, vas éva, andorai péter, hetényi pál, kézdi györgy, farádi istván, trokán péter, sára bernadett színészek. gyulai károly a nemzeti színházról, kóhalmi attila a gyermekszínházról ment át. bordán irén a nemzeti színházról, geréb attila a népszínházról, a józsef attila színházhoz szerződött. az angyalföldi társulatnál kezdő pályát jár józsef imre és tahi józsef a főiskola végzettje. elkészült a színházról margittay ági, aki a szolnoki színházhoz szerződött és seregi lászló rendező, aki a fővárosi operettszínház tagja lett. a következő évtől itt dolgozik orosz istván karmester, aki a színművészeti főiskoláról került a társulathoz. leven-te péter viszont az operettszínházról átment a mikroszkóp színpadhoz.

a vigszínház társulatát a főiskolán idén végzett hernádi judit, kovács nóra, és peremartonai krisztina fiatalítja. schubert éva elbucszott a vigszínházról és visszatért a vidám színpadra. itt játszik majd mányai zsuzsa, csorba istván, és faragó józsef is, akik megelőzőleg a nemzeti, a gyermek-, illetve a veszprémi színházban szerepeltek.

számos fiatal gyarapítja a gyermekszínház művészgárdáját is. a két éves stúdió végzettjei közül heten szerződtek ide.

maday emőke békéscsabánról, miklósy judit és harkányi jános pécsről, bohák györgy rendező veszprémből, piros sándor díszlet- és jelmeztervező a madách színházról vállalkozott a gyermekszínházi munkára.

a madách színház és a radnóti miklós színpad társulatához nem szerződtek új tagok./mti/

-.-

-6-

bb.5. paradicsom, paprika, sárgarépa és zeller - elkészült a zöldségfagyaltpor szabványa

i/kg/z/.pp/ra hgy

1978. augusztus 29.

elkészült a zöldségfagyaltpor szabványa, ennek nyomán hamarosan megkezdődhet a paradicsom, a paprika, a sárgarépa és a zeller fagyalt gyártása.

a dél-budai vendéglátóipari vállalat, és a szegedi paprika-feldolgozó vállalat együttműködésével két évvel ezelőtt kezdődött a zöldségfagyaltpor előállítás. az újfajta ízeket a kostolónkon a közönség szívesen fogadta. a világviszonylatban is új termékekre azonban nem volt a minőségét, ízét meghatározó előírás, ezért a gyártók felkérésére a magyar szabványügyi hivatal most kidolgozta a zöldségfagyaltpor követelményeit. a szabvány ez év október 1-én lép életbe. a szegedi vállalat ásatthalmi üzemében a tervek szerint évente 20-30 vagon zöldségfagyaltpor készül, amelyből 50-60 vagonnyi izletes fagyalt állítható elő. a különleges édesség 20 dekás csomagolásban kapható lesz az üzletekben is. a termék iránt külföldről is érdeklődnek, főként az nszk-ból és kanadából. szó van róla, hogy amennyiben a közönség megkedveli a zöldségfagyaltokat, további ízekkel bővíthet a választék./mti/

-.-

bb.6. árkedvezmények a balatoni utószezonban

szé/is/ra hgy

1978. augusztus 29.

árkedvezményeket adnak a balatoni idegenforgalmi hivatalok az utószezonban.

a balatontourist nord a tó északi partján szeptember 1-től zárásig 20 százalékos kedvezményt nyújt a kempingekben, a nyaralóházakban és a fizetővendéglátó szolgálat szobáiban.

a déli parton a siotour 20 százalékkal csökkenti a kempingek díját és a nyaralóházak bérét az utóidényben. a somogyi part luxus nyaralóházaiban 20-70 százalékos árkedvezményt kínálnak. a fizetővendéglátó szolgálat szobáit a déli parton is 20 százalékos kedvezménnyel vehetik bérbe a vendégek./mti/

-.-

-7-

bb.7. mini gyümölcsboltok

szel/kz/mné/ra hgy

1978. augusztus 29.

a kőszegi házak kapuiban ismét megnyíltak a város nyárvégi, őszi képéhez évszázadok óta hozzátartozó mini gyümölcsboltok. a kiskertekben szedett gyümölcsöt és virágot árulják. a számuk ugyan kevesebb, mint korábban, de még így is kedves és jellemző színfoltjai a városnak. hajdan az idősebb emberek, a nagyobb gyerekek mérték az árut, most viszont a legtöbbször önkiszolgáló „rendszerben”, működik. főként a városba látogató turisták vásárolnak szívesen ezekben a kapualji kis árudákban jó ízű almát, körtét, szilvát, később majd szőlőt, gesztenyét kínálnak és a kiskertek sokféle illatos virágát. /mti/

-.-

bb.8. több paradicsommag a jövő évi termesztéshez

lász/st/ra hgy

1978. augusztus 29.

a korábbinál nagyobb fajtaválasztékkal és több vetőmaggal látja el a hazai kertészeteket az ország egyetlen paradicsommagüzeme, a kecskeméti. telephelyén, a zöldségtermesztési kutató intézetben megkezdődött a magnyerés. az érési rendnek megfelelően 15 paradicsomfajta magját dolgozzák fel az automatizált üzemben, ahonnan fémzárolva kerül a szaporítóanyag a kereskedelembe, illetve a gazdaságokba. összesen 75 mázsa paradicsommagot készítenek elő, ami a szükségleteken felül tartalékolásra is lehetőséget nyújt. az idén először nyernek nagyobb mennyiségű magot a hazai nemesítésű, gépi betakarításra alkalmas fajtákból, amelyek hozamra is versenyképesek a külföldi fajtákkal. beltartalmi érték, színanyag tekintetében pedig jobbak az eddigi köztermesztésben lévőkénél. a bőséges választékból - elsősorban az üvegházi hajtatásra alkalmas fajták magjából - a kiskerttulajdonosokat is kielégítik.

a gyárban naponta 2-3 vagon paradicsomból nyernek magot. az üzem kapacitása ennek kétszeresére képes, a lassu érés miatt azonban a szokottnál vontatottabb a magfeldolgozás is. /mti/

-.-

-8-

bb.9. bucsuznak a fecskék - nagy madárszaporulat a dél-alföldi vadvizeken

tób/st/ra hgy

1978. augusztus 29.

megélénkült a nyárvégi madárforgalom a szegeddel határos fehér-tói természetvédelmi területen, ahol már készülődnek a költöző szárnyasok a hosszú utazásra. a nádasokban gyülekeznek a molnár-, a füsti- és a parti fecskék, s még az indulás előtt próbára teszik, többször is megröptetik utolsó költésű fiókáikat. nyugalmaikat időnkint kabasolyok és barna réti héják zavarják meg. a tó környékén a felégetett fekete tarlón megkapó látványt nyujtanak a hófehér sirályok tömegei.

a csapadékos nyár kedvezett a vízi madárfajoknak. a pusztaszeri tájvédelmi körzetben, a kiterjedt vízfelületen bőséges táplálékot találtak a nagy-és kiskócsagok, a kanalasgémek. a tiszta árterületén teljes háborítatlanságban költötték ki, nevelhették fel kicsinyeiket a tőkés barátrécék, mert a folyó megáradt vize hosszú ideig borította a hullámteret. ezért a szokottnál sokkal népesebb az idei madárszaporulat. /mti/

-.-

-9-

bb. 10. családi házak korszerűbb és takarékosabb épületszerke-
zelekből

i sb gk pp il hgy

1978. augusztus 29.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium azzal szá-
molt, hogy az 1990-ig megépülő lakásoknak több mint egyharmada
családi házként valósul meg. így ez az építési forma is jelen-
tősen hozzájárul a települések arculatának formálásához. e-
zért a tárca már sokat tett a családi házak építészeti szín-
vonalának fejlesztéséért. az utóbbi években lezajlott regionális
tervpályázatok alapján elkészült az az ajánlott tervgyűjtemény,
amely rendkívül széles választékot nyújt a családiház építőknek
a céljaiknak legjobban megfelelő épülettervek választásához.
mást a családi házak korszerű és gazdaságos szerkezetének kiala-
kítása az egyik fontos feladat.

a nagyobb figyelmet indokolja, hogy általában elavult mód-
szerekkel épülnek ezek a házak, s így gyakori az indokoltnál jó-
val több anyag felhasználása. az építetők és a népgazdaság
érdeke süngeti azt is, hogy a családi házak építéséhez használt
anyagok, szerkezetek csökkentsék az energiafelhasználást, a fű-
tésre fordított kiadásokat. fontos cél, hogy megőrizzék a
családi ház építésének azt a hagyományát, amely szerint a kiví-
telezés elsősorban házilag os erőn alapul. ezért olyan korszerű
és könnyű építőanyagok, épületszerkezetek gyártását szorgalmaz-
zák, amelyeknek előállítása is termelékenyebb az eddigiekénél,
s ugyanakkor egyszerűsítik, gyorsítják a saját-ház-építést, s gaz-
daságos anyag és energiafelhasználást eredményeznek. ilyen termék-
struktúra váltásra készül most az építőanyagipar, annál is in-
kább, mert 1981-től a kgst-országok által elfogadott egységes
méretkoordinációnak megfelelő elemek és szerkezetek gyártására
térnek át.

ezeknek az összetett feladatoknak a megoldása érdekében hir-
detet most országos pályázatot az évm, a beton- és vasbetonipari
művek, a téglá- és cserépipari tröszt az épületasztalosipari és
faipari vállalat, valamint a tűzép a saját-erős lakásépítés
korszerű szerkezetének megtervezésére. a pályázati kiírást
már átvehetik az érdeklődők az építésügyi és városfejlesztési mi-
nisztériumban, és a kész műveket legkésőbb november 30-ig kell el-
küldeniük. a bíráló bizottság ez év végéig hirdeti ki a pályázat
eredményét. ennek alapján a nyertesek bevonásával megkezdődik a
munka második szakasza, az építőanyagokat és szerkezeteket gyártó
művekkel közösen az újfajta termékek végső kialakítása./mti/

-. -

- 10 -

8.45/il

bb. 11. 2100 vagon szilva szabolcsban

hód is il hgy

1978. augusztus 29.

az utóbbi évek legjobb szilvatermésének betakarítását kezd-
ték meg szabolcs-szatmár megye hagyományos termőterületein,
tiszta és szamos menti települések kertjeiben, mintegy 2100
vagon termésre számítanak, s ennek háromnegyed része beszter-
cei kék szilva, amely konzervgyári feldolgozásra és exportra
egyaránt igen alkalmas. mivel a termés 80 százalékát a háztá-
ji kertek adják, a felvásárlás jórészt a fogyasztási szövetke-
zetek feladata. az áfész-ek felkészültek arra, hogy az egyéb
mezőgazdasági terményekhez hasonlóan szilvából is mindenütt
átvegyék a felkínált mennyiséget. a szedéssel párhuzamosan meg-
indult felvásárlásból már a külkereskedelemnek is átadtak 17
vagon szilvát./mti/

-. -

bb. 12. sarabolók a bányában

ráb is il hgy

1978. augusztus 29.

ötletes módon és főleg olcsón oldották meg a szén felraká-
sát a dorogi szénbányák meredeken lejtős vágataiban. ezekből a
vágatokból mostanáig csak lapátolással lehetett a lerobbantott
szénét továbbítani. dorogon most ugynevezett sarabolókat helyez-
tek üzembe, amelyek egy vitlából, egy vontatókötélből és egy ka-
parógyűjtőedényből állnak. ezeknek a berendezéseknek a mű-
ködési elve igen egyszerű: a vitlára rögzített acélsodrony a lej-
tős vágaton felfelé húzza az acélkarmokkal ellátott gyűjtőedényt,
ami mozgás közben összekaparja, önmagába gyűjti a szenet, és továb-
bitja a szállítószalagra. ily módon mentesítik a bányászokat a la-
pátolástól, és jó feltételeket teremtenek ezeken a munkahelyeken
is a nagyobb teljesítményekre: a sarabolós rakodással 20-30 száza-
lékkal magasabb teljesítményt érnek el a bányászok, egy-egy beren-
dezés ötvenezer forintba kerül. alkalmazásuk azért is gazdaságos,
mert - éppen egyszerűségük folytán - teljesen üzemzavar nélkül mű-
ködnek./mti/

-. -

- 11 -

bb. 13. új iskola szegeden

dén is il hgy

1978. augusztus 29.

új, tizenhat tantermes általános iskola készült el szeged odessza városrészében, negyvenhatmillió forintos költséggel. a korszerűen felszerelt oktatási intézményben befejezéshez közeledik a költözködés. a városrész fiataljai már itt kezdenek meg az új tanévet. az iskolához többek között tornaterem, nyelvi laboratórium, természettudományos előadóterem, több műhely és napközi otthon tartozik.

az ötéves tervben előirányzott fejlesztés keretében már építettek szegeden egy tizenhat tantermes iskolát. 1979-ben és 1980-ban még három hasonló általános iskolát adnak át. nagy szükség van ezekre is, hiszen a zsúfoltság miatt az idén is többműszakos lesz az oktatás, sok gyermeknek pedig naponta utazgatnia kell a távolabbi lakónegyedek iskolába. /mti/

-. -

bb. 14. új bitumenfajta a vasi utakon

lér is il hgy

1978. augusztus 29.

új bitumenfajtaival, az ugynevezett bitumenemulzióval kísérleteznek a vasi utakon. a hagyományos bitumen rugalmas, tartós, de hátránya, hogy felhasználás előtt 150-180 fokra kell hevíteni, s csak a meleg felületen köt, nedves, hideg időben nem használható. a bitumenemulziót - melynek gyártását Zalaegerszegen kezdték meg - vas megyében elsőként a rábahidvég és sorokpolány közötti utszakason próbálták ki, s megkezdték vele a munkát a vép és nemesböd közti utszakason is.

az új fajta burkolóanyagot úgy állítják elő, hogy a bitument részecskékre bontják, vízzel elegyítik, s különböző vegyszereket adagolnak hozzá. az utra kiterítve a víz elpárolog belőle, s a bitumen szilárdra válik. felhasználás előtt nem kell magas hőmérsékletre hevíteni, nem tűzveszélyes, s kevesebb munkát igényel. a hagyományos bitumen a nyári kánikulában gyakran megoldva, az új anyag nem. ugyanakkor jól bírja a hideget is.

a vas megyei közúti igazgatóság a tervek szerint 400 tonnát használ fel, az új bitumenanyagból, jövőre pedig már tizszer annyit. alkalmazni akarják kavoccsal összedolgozva is. /mti/

-. -

10⁰⁰07

- 12 -

bb. 15. vízmű a szegedi olajmezőn

dob is il hgy

1978. augusztus 29.

minikomputerrel irányított vízművet létesítettek a szegedi szénhidrogén-medencében. a vízmű az olajjal együtt felszínre kerülő vizet megtisztítja és visszabocsátja a mélybe, a felhajtó rétegeknél energia pótlására. a százmillió forintos beruházással épült korszerű üzem megkezdte a próbatermelést. berendezései napi tízezer köbméter vizet tisztításra alkalmasak.

a vizet mindaddig tisztítani kell, amíg szennyezettsége, szilárd-anyagtartalma köbméterenként két gramm alá csökken másképp a földbe visszakerülve eltömné az olaj-tároló rétegek szivacsos közeteit. a tisztítást addig lényegesen bonyolultabb eljárással végezték. /mti/

-. -

bb. 16. magyar szabadalommal szovjet berendezéssel - korszerűsítik a technológiát az almásfüzitői timföldgyárban

ráb st il hgy

1978. augusztus 29.

az eddigi legnagyobb teljesítményű autoklávok felszerelését kezdték meg az almásfüzitői timföldgyárban. a 12 darab egyenként 50 köbméter ürtartalmu berendezés a szovjetunióból érkezett.

nagy teljesítményű és jó hatásfoku szovjet berendezésekkel kibővítik a gyár valamennyi autokláv-sorát. ezekben az ugynevezett feltároló sorokban az egész termelés gazdaságosságát döntően befolyásoló folyamat zajlik le: tömény marónátron oldattal magas hőmérsékleten kivonják a bauxitban lévő alumíniumoxidot, amiből a timföldet készítik. az alumíniumipari tröszt szabadalmának alkalmazásával és a szovjet berendezésekkel több alumíniumoxidot tudnak kivonni a bauxitból és csökkentik a marónátron-felhasználását. a számítások szerint ilyen módon évi 5000 tonnával több timföld gyártására és 1400 tonna import marónátron megtakarítására nyílik lehetőség. a szovjet autoklávok felszerelését a jövő évben fejezik be, de amint elkészülnek egy-egy berendezés összeállításával, nyomban üzembe helyezik. /mti/

10⁰⁰07

-. -

- 13 -

bb. 17. a bányászbrigádok kiveszik részüket a társadalmi munkából

ráb st il hgy

1978. aug. 29.

a tatabányai szénbányák szocialista brigádjai az utolsó szilvesztereket végzik a városi szabadtéri színpadon, amelyet a bányásznap tiszteletére teljesen újjáépítettek. a szénmedence bányászataiban négyszáznál több szocialista brigád dolgozik, s valamennyi jelentős értékű társadalmi munkára vállalkozott. bővítik az általános iskolások napközis tábort, munkaszociális emlékparkot és autóbusszvárókat építenek. a bányász szocialista brigádok vették gondoskodásba a május 1. parkot, ahol a fák ültetésétől, a sétányok kialakításáig minden munkát magukra vállaltak. az „egy üzem egy intézmény”, mozgalom keretében 28 bölcsődét, óvodát és iskolát patronálnak a szocialista bányászbrigádok. a vállalat szakszervezeti bizottságának összesítése szerint az év eleje óta már 50 000 társadalmi munkaórát teljesítettek, s ennek értéke meghaladja az egy millió forintot./mti/

bb. 18. nagydíjas kavicsosztályozó expontra

st mné il hgy

1978. augusztus 29.

az országos bányagépgyártó vállalat tizedik éve exportál kavicsosztályozó berendezést csehszlovákiába. az óránként 480 köbméter teljesítményű berendezést komarnoban az ott gyártott uszó-kotróra szerelik. a brnoi nemzetközi vásáron nagydíjjal kitüntetett termékből már 15 üzemel, többségük a szovjetunióban és jugoszláviában.

a csehszlovák megrendelők részére 1980-ig összesen 21 berendezés készül el, valamennyi összeszerelését komarnoban magyar szakemberek végzik. a következő tervidőszakra további 20 kavicsosztályozó szállítását igényelte az ottani partner. a jó együttműködést jelzi, hogy már dolgoznak egy nagyobb teljesítményű uszó-kotrós kavicsosztályozó kifejlesztésén./mti/

-.-

- 14 -

8.14/il

13/07

bb. 19. halálos közlekedési balesetek

tk i. hgy

1978. augusztus 29.

pest megyében, alsónémedi belterületén egy kijelölt gyalogos átkelőhelyen deák józsef, 40 éves gépkocsivezető, pilinyi lakos, tehergépkocsival elütötte jezsik pál 58 éves alkalmi munkás, farmosi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

nyiregyházán egy lakóház tetejéről munkavégzés közben 12 méter magasból lezuhant turcsik ferenc 47 éves bádógos brigádvezető, nyiregyházi lakos, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

-.-

bb. 20. üzemi próba a szolnoki cukorgyárban

end ká il hgy

1978. augusztus 29.

az ország legnagyobb cukorgyárában szolnokon megkezdődött az idény előtti üzemi főpróba. nyomás alá helyezték a gépeket, berendezéseket és a magyar, valamint a lengyel szakemberek tüzetesen átvizsgálják a felújított korszerűsített termelőeszközöket. az eddigi tapasztalatok azt igazolják, hogy a karbantartó szocialista brigádok kitűnő munkát végeztek: szeptember 8-án kezdődhet a feldolgozás.

az új idényben a tervek szerint több mint 700 000 tonna répából készítenek cukrot. a szolnoki gyár körzetében egyébként a hét végén kezdik meg a cukorrépa szedését és szeptember 4-5 körül érkeznek az első szállítmányok. az idén már két répalaboratórium is üzemel, a nyersanyagot ugyanis cukortartalom szerint veszik át a termelőktől./mti/

-.-

bb. 21. tanácskozás az értelmi fogyatékos gyermekek neveléséről

ber ká il hgy

1978. augusztus 29.

a munkára neveléssel az értelmi fogyatékos gyerekek életét is tartalmassá lehet tenni. mit kell tenni ennek érdekében a foglalkoztató iskolákban, milyen kapcsolat alakuljon ki a szülők és gyerekek között? ez a fő témájának a kétnapos szakmai tanácskozásnak, amely kedden jubileumi megemlékezéssel kezdődött kömlődön, ahol 25 évvel ezelőtt országosan az elsők között alakult meg a gyógynevelési iskola.
/folyt.köv./

- 15 -

13/07

bb. 21./tanácskozás folyt./il

az intézetben, ahol 6-16 éves, szellemileg fogyatékos gyerekekkel foglalkoznak már a legkisebbeknél megkezdik a beszéd-készség fejlesztésével együtt a játékokra nevelést. ilyen módon folytatják az írás-olvasás tanítást, majd az egész képzésben a legnagyobb szerepet játszó munkára nevelést. többek között papirtextil és fémmegmunkáló műhely működik az intézetben. a 25 év alatt a végzős gyerekek 60 százalékát sikerült munkaképesé tenni. /mti/

-. -

bb. 22. ötezer éves szarvasagancs

ká ká il hgy

1978. augusztus 29.

nem mindennapi lelet került napvilágra a somogy megyei bolhó község térségében, a dráva árterében. tőzégbányászás közben az egyik markológép szarvasagancsot és állati csontvázakat emelt ki a földből. a nagyon réginek tűnő leletről értesítették galamb gábert, a dél-somogyi állami gazdaság vadgazdálkodási ágazat vezetőjét, aki azonnal gondoskodott megmentéséről. a csontvázakból és az agancsokból a természettudományi múzeum őslénytantal foglalkozó szakemberei megállapították, hogy a lelet legalább ötezer esztendő. az agancs egyik szára teljesen épen a koponyával együtt került elő. a 18-as agancsot, amely a mai értékelés szerint aranyérmes lenne 7-8 éves szép erős szarvas viselhette. üldözői elől menekülőben került az egykori ingoványos mocsárvilágba és süllyedt el. vadgazdaság-történelmi szempontról igen értékes leletet gondosan restaurálják, és a dél-somogyi állami gazdaság rinyatamási vadászakastélyában helyezik el. /mti/

↳ feltehetően

-. -

bb. 23. országos konferencia sopronban a gépelemek egyetemi és főiskolai oktatásról

cser ká il hgy

1978. augusztus 29.

országos konferencia kezdődött kedden sopronban a gépelemek egyetemi és főiskolai oktatásáról, s az ezzel kapcsolatos kutatásokról. a rendezvény házigazdája a soproni erdészeti és faipari egyetem. /folyt.köv./

- 16 -

11.40/il

13/1987

bb. 23./országos folyt./il

a konferencián hangsúlyozták, hogy a gépelemek oktatása rendkívüli jelentőségű, minden gépészeti alkotás, konstrukció alapja a gépelem. ennek alapos ismerete nélkül új gépet tervezni, üzemeltetni nem lehet.

az erdőmérnöki és a faipari karon a hallgatókat felkészítik az egyre bonyolultabb erdészeti faipari gépek üzembiztonságának fokozására, a gépek gyors javítására.

a tudományos tanácskozást kecskés sándor a soproni erdészeti és faipari egyetem rektora nyitotta meg. tíz egyetem és főiskola 90 oktatója előtt. az első napon a soproni egyetem, a miskolci nehézipari műszaki egyetem és a budapesti műszaki egyetem oktatói munkájáról, s a hozzájuk kapcsolódó kutatásokról hangzottak el előadások. /mti/

-. -

bb. 24. időjárásjelentés

il hgy

1978. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor

az évszakhoz képest hűvös idő

szárazföldünk legnagyobb részén ismét az évszakhoz képest hűvös az időjárás. hétfőn délnyugat-, nyugat- és középeurópában a hőmérséklet csúcserőke 2, 7 fokkal elmaradt az évszaknak megfelelően. a skandináv-félsziget és északkelet-európa fölött egy nagy kiterjedésű alacsony légnyomású légköri képződmény helyezkedik el. ezeken a területeken változékony, erősen felhős, több helyen esős az idő. az északnyugat felől áramló nedves hűvös levegő elárasztotta a brit-szigeteket és nyugat-európa északi részét is. hatására ott is több helyen esik az eső. az ibériai-félszigeten, nyugat-európa déli felében és közép-európában a leszálló légmozgások hatására folytatódik a jobbára száraz, napos idő a következő 36 órában a kárpát-medencét nyugat, északnyugat felől nedvesebb levegő éri el, emiatt több lesz a felhő. /folyt.köv./

- 17 -

13/1987

bb. 24./idő folyt./il

hazánkban hétfőn az ország déli felében borult vagy felhős volt az ég és ott csak 2, 6 órán át sütött a nap. elszórtan kisebb zápor is keletkezett. a lehullott eső mennyisége sehohsem haladta meg a 2 mm-t. az ország többi részén derült, száraz, napos idő volt, 8, 13 órák napsütést észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet délen 15, 20, máshol általában 20, 23 fok között volt. az éjszakai lehülés erős volt: ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban általában 4-11 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország déli felében felhős, máshol derült volt az ég. a hőmérséklet 11 órára 16, 21 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 15,7 fok volt, 4,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén süllyed. a balaton vízének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

kedden általában kevés felhő, eső nem valószínű. szerdán nyugat, északnyugat felől időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen kisebb eső, zápor. mérsékelt időnként megélénkülő napközben a dunántúlon megerősödő nyugati, északnyugati szél. az évszakhoz képest hűvös idő tovább tart. várható legáltalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5, 10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 19, 24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 202 cm, 18,4 vízhőfok./mti/

--

bb. 25. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke augusztus 29-én 13 óráig

il szk

1. orosz irodalom kedvelői
 2. lezárták a büszörményi utat
 3. vásárlók könyve
- /folyt.köv./

- 18 -

13.00/il

13/77

bb. 25./a belföldi folyt./il

4. ki hol játszik az új évadban /1. jav./
 5. zöldségfagylaltpor
 6. balatoni utószezon
 7. mini gyümölcsboltok
 8. több paradicsommag
 9. bucsuznak a fecskék
 10. családi házak
 11. szilva
 12. sarabolók a bányában /2. jav./
 13. új iskola szegeden
 14. új bitumenfajta
 15. vízmű a szegedi olajmezőn
 16. almásfüzitői timföldgyár
 17. bányászbrigádok
 18. kavicsosztályozó
 19. halálos közlekedési balesetek
 20. üzemi próba cukorgyárban
 21. értelmi fogyatékos gyerekek neveléséről
 22. ötezer éves szarvasagancs
 23. sopronban konferencia
 24. időjárás
 25. hírjegyzék
- /mti/

--

bb. 26. halik béla

gk pr il hgy

1978. augusztus 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű, aki 1921-től volt a párt tagja, életének 79 évében elhunyt. temetése szeptember 2-án szombaton délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága
vas-, fém- és villamosenergia-
ipari dolgozók szakszervezete

/mti/

--

13.30/il

14/77

- 19 -

bb. 27. patyolat-tűz szekszárdon

blb kz il hgy

1978. augusztus 29.

kedden hajnalban tűz támadt a szekszárdi patyolat, a tolna megyei textiltisztító és ruházati vállalat központi tisztartáruha-raktárában. a már átadásra váró, megtisztított ruhák égtek. a szekszárdi állami tűzoltóság két gépkocsival vonult ki a helyszínre, s öt perc alatt eloltotta a lángokat. a tűzoltók gyors beavatkozásukkal mintegy másfél millió forint értéket megmentettek, de így is százezer forint értékűnél több kár keletkezett. a tűz okát vizsgálják./mti/

--

bb. 29. megkezdődött a kgst tagországok iii. nemzetközi ergonómiai konferenciája

t kg mm pppil hgy

1978. augusztus 29.

a társadalmi, gazdasági haladáshoz elengedhetetlen feltétel a munka termelékenységének állandó, dinamikus emelése. ehhez az emberi képességek sokoldalubb feltárása, fejlesztése és hasznosítása is szükséges - mutatott rá trethon ferenc munkaügyi miniszter a kgst országok iii. nemzetközi ergonómiai konferenciájának megnyitóján kedden a budapesti műszaki egyetemen

mint a miniszter a bevezető előadásban elmondta, az ergonómiai kutatások egységes rendszerben vizsgálják a dolgozó és a munkakörnyezet kölcsönhatásának törvényszerűségeit, s ebből következtetnek az emberi tényezőkből adódó veszteségforrásokra, s meghatározzák az ember számára legkedvezőbb munkavégzés feltételeit. a kutatási eredmények széleskörű gyakorlati alkalmazásához megfelelő alapot biztosít a minisztertanácsnak a tudománypolitikai feladatokról szóló határozata, amely a társadalom építését, a népgazdasági feladatok meghatározását szolgáló kutatás-fejlesztésre nagy gondot fordít.

/folyt.köv./

- 20 -

13.30/il

14¹⁰07

bb. 29./megkezdődött folyt./il

az ergonómia fejlődéséhez a hazai adottságok kedvező feltételeket biztosítanak. az eddig elért eredmények mellett azonban az ergonómiai kutatás, valamint az ezzel összefüggő gyakorlati tevékenység szervezeti irányítása eddig nem volt elegendő. emellett a gyakran nem megfelelő képzés s a szakemberek hiánya fékezik az előrehaladást. a legfontosabb tennivaló a különböző területeken folyó kutatások koordinálásának javítása, a megfelelő színvonalú szakemberképzés, s a kutatások kiterjesztése olyan munkakörökre, mint például az irodai adminisztratív munka. emellett meg kell teremteni a feltételeket a külföldi -elsősorban a kgst országban folyó - kutatások adaptálásához, gyakorlati elterjesztéséhez. a mostani tanácskozás ehhez jó tapasztalatokkal szolgálhat, s várhatóan elősegíti a kgst országok közötti tudományos együttműködés további elmélyítését - mutatott rá befejezésül a miniszter.

a megnyitó után plenáris üléssel folytatódott a konferencia, amelyen több mint 600 hazai és külföldi szakember vesz részt. a most harmadik alkalommal megrendezett tanácskozáson a kgst országok közös ergonómiai kutatásainak eddigi eredményeit összegzik. a tudományos együttműködésben mintegy 60 témát dolgoznak ki együttesen, ezek közül kettőnek magyar intézetek a témafelelősei. az egyik, pszichológusok bevonásával a közös munkahelyen dolgozók egymás közötti viszonyával, s ennek az eredményes munkavégzésre gyakorolt hatásával foglalkozik. a másik témában a gépek, berendezések olyan paramétereinek meghatározását dolgozzák ki, melyek összhangban vannak az ember fiziológiai igényeivel. e kérdés azért is fontos, mert a világpiacra egyre inkább az ilyen követelményeknek eleget tevő gépek a legkeresettebbek. az ikarusz buszoknál például a korszerű szervokormány könnyebben kezelhető, mint a hagyományos, kisebb a vezető terhelése. jelenleg a buszok kényelmesebb üléseinek kifejlesztésén dolgoznak a konstruktőrök.

a tanácskozás külön témakörben foglalkozik az ergonómiai szakemberképzés helyzetével. ez nemcsak nálunk, de a többi tagországban is gondot jelent, hiszen az ergonómia több tudomány eredményeit komplexen hasznosítja, ezért speciális felkészültségű szakembereket igényel. magyarországon a budapesti műszaki egyetemen rövidesen megkezdődik az ergonómiai szakmérnökök képzése. az ennek során szerzett tapasztalatokat a többi tagország is hasznosíthatja majd.

a konferencia az ergonómia gyakorlati alkalmazására tett javaslatokat ajánlás formájában összegzik, s közreadják a tagországoknak felhasználásra./mti!

--

- 21 -

13.40/il

14¹⁰07

bb. 28. magyar-szovjet vegyipari tárgyalások

k sb fe ppp il hgy

1978. augusztus 29.

Leonyid Kosztandov, a szovjetunió vegyipari minisztere Simon Pál nehézipari miniszter meghívására kedden budapestre érkezett. a két miniszter tárgyalásokat folytat a magyar-szovjet vegyipari együttműködés fejlesztéséről. a szovjet vendég megtekint több vegyipari üzemet is. /mti/

--

bb. 31. a meszőv-ök és a lakásszövetkezetek kapcsolatainak értékelése a szövosz elnökségének ülésén

t ol gg ppp il hgy

1978. augusztus 29.

a fogyasztási szövetkezetek megyei szövetségeinek /a meszőv-öknek/ a jelenleginél hatékonyabban kell segíteniük a lakásszövetkezetek érdekképviselői és szakszolgáltatási tevékenységét. a kapcsolatok továbbfejlődésének azonban elengedhetetlen feltétele a jó szakemberellátottság - állapította meg a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnökesége Molnár Frigyes elnökletével tartott keddi ülésén. a testület a lakásépítő- és fenntartó, valamint a garázs- és az üdülő-szövetkezetek működésével összefüggő megyei szövetségi feladatokról és a lakásszövetkezeti ágazati szövetségi fenntartásának új rendjéről tárgyalt.

az elnökség a szövosz lakásszövetkezetek országos választmányának állásfoglalása, valamint a pénzügyminisztérium véleményének figyelembevételével ajánlást fogadott el a lakásszövetkezetek szövetségi fenntartásáról, illetve a hozzájárulás mértékéről.

/folyt.köv./

14/87

- 22 -

bb. 31./a meszőv folyt./il

ennek megfelelően a lakásfenntartó szövetkezetek szövetségi fenntartás, illetve az ehhez való hozzájárulás címén üzemi, karbantartási költségelőirányzatoknak 1-3 százalékat fizetik be évente. a meszőv-ök díjtérítésért továbbra is nyújtanak különböző - műszaki, lakásépítési, szövetkezeti beruházás-lebonyolítási, jogi számviteli, ügyviteli, revizori - szolgáltatásokat a lakásszövetkezeteknek: a megyei szövetségek pedig főként az épületek műszaki átadásában-átvételében működnek közre. /mti/

--

bb. 32. egészségügyi szakdolgozók tudományos tanácskozása

nagy kz be il hgy

1978. augusztus 29.

beérkezett 462 pályázat közül a zsűri 144-et fogadott el, s ezeket szekcióüléseken ismertetik a szerzők az egészségügyi szakdolgozók kedden éjszaka szerdán debrecenben lezajló IX. tudományos tanácskozásán. a figyelemre méltó esemény keddel előtti megnyitóján az ország szinte valamennyi egészségügyi intézményének dolgozói képviseltették magukat, s így a résztvevők száma megközelítette az ezret.

a megnyitón azt is bejelentették, hogy a jövő évi tanácskozáson megemlékeznek a hazai világi ápolónőképzés centenáriumaáról is. a jubileum ünnepeire már eddig 20 ország jelentette be részvételi szándékát. /mti/

--

- 23 -

13.45/il

14/87

bb.30. távközlési szakemberek nemzetközi tanácskozása budapestben - megkezdte munkáját a vi.microcoll-konferencia

t/ol/gk/pp/a/hgy

1978. augusztus 29.

világjelenség, hogy a távközlés sok ágazatában felgyorsult a fejlődés. a digitális adatátvitel, a hosszú távu műholdas távközlés, a számítógépek használata a távközlő rendszerekben és a tervezésben, valamint a szilárdtest-áramkörök és félvezetők alkalmazása egyre újabb és újabb követelményeket támaszt a kutatással és fejlesztéssel szemben. ezért nemcsak az esedékes időpont, hanem a szakma körében megnyilvánuló nagy érdeklődés is aláhuzza a kutatók részvételével négyévenként budapestben megrendezésre kerülő távközlési nemzetközi konferencia, a microcoll jelentőségét.

a vi. nemzetközi tudományos tanácskozás megnyitóját kedden tartották a magyar tudományos akadémia dísztermében. a konferencia elnöke, bogнар géza akadémikus megnyitó szavaiban kifejezte azt a meggyőződését, hogy a megelőző budapesti eszmecserekhöz hasonlóan ez a tanácskozás is - amelyen 32 ország csaknem félezer kutatója vitat meg 225 angol nyelvű előadást - számottevően hozzájárul majd a szakma további fejlődéséhez. üdvözölte a tanácskozást microcoll társelnökei közül francis l. stumpers, a nemzetközi rádiótudományos unió/ursi/ képviselője, valamint vlagyimir ivanovics sziforov, a szovjetunió tudományos akadémiajának tagja, a a popov egyesület / a szovjet mtesz/ elnöke is.

mindig nagy visszhangot kiváltó rangos esemény a távközléssel foglalkozó kutató táborában a microcoll-konferencia, amelynek társelnökei közé tartozik váradi imre, a távközlési kutató intézet vezérigazgatója és almássy györgy, a híradástechnikai tudományos egyesület főtitkára is. nem véletlen, hogy a nemzetközi eszmecsereinek éppen magyarországon ad rendszeresen otthont.

/folyt.köv./
13.40/a

14.5.77

- 24 -

bb.30./távközlési.....folyt./-a

a magyar tudományos és műszaki eredményeket a világ szakmai közvéleményében nagy figyelemmel kísérik. az évi mintegy 30 milliárd forint termelési értéket előállító magyar elektronikai ipar ötezer kutatót és további 135 ezer embert foglalkoztat. a hazai ágazat rangos helyet vívott ki a világ élvonalában. a vi. microcollon is mintegy 160-180 magyar szakember vesz részt, s több mint 40 előadás hangzik el magyar előadótól. a részvétel jelentőségét igazolja, hogy az előzetesen írásban bekért 350 előadás közül a világ legjelentősebb kutatóiból alakult nemzetközi bíráló bizottság választotta ki a konferencia alapanyagát. igen jelentős, hogy a szakterület fejlődéséhez hozzájáruló szovjet eredményeket 31 előadásban ismertetik szovjet tudósok. az előadásokhoz kapcsolódó viták és a közérdeklő témakörökben szervezett kerekasztal-beszélgetések várhatóan jó alkalmat adnak majd a tudósoknak és szakembereknek a szakterület problémáival összefüggő álláspontjuk kifejtéséhez, megbeszéléséhez és egymás munkájának megismeréséhez.

a konferencia védnökségét a magyar tudományos akadémia és a nemzetközi rádiótudományos unió rendezését a híradástechnikai tudományos egyesület és a távközlési kutató intézet vállalta.

a tanácskozás négy napon át nyújt jó alkalmat a világ minden tájáról érkezett távközlési szakemberek gyümölcsöző tapasztalatcseréjére./mti/

.-.

bb.33. üveg és művészet - kiállítás a nagymező utcai mintateremben

t/kf/tk/pp/a-/hgy

1978. augusztus 29.

a művész alkotó beavatkozásával a rideg üvegből is hangulatos otthonteremtő dísz tárgy válhat. ezt mutatja be gazdag választékával a karcagi üvegyár és az amfora kereskedelmi ávállalat kiállítása, amelyet kedden nyitottak meg a piackutató intézet nagymező utcai mintatermében.

/folyt.köv./
13.47/a

14.5.77

- 25 -

bb.33./ üveg.....folyt./-a

a porcelán és a kerámia mellett - leszámítva az ólomkristályt - viszonylag kevés volt a mai otthonokba illő diszjúáru. az iparművészek új anyagokkal, technológiákkal és formákkal elérték, hogy az üvegtárgyak ma már nélkülözhetetlen díszítőelemei a modern lakáskulturának. különösen az a karcagi üvegyárban magyar szabadalom alapján csupán néhány éve készülő ugynevezett fátýolüveg, amely különlegességével, szép színeivel és formáival méltán nyerte meg a közönség tetszését.

a gyár vezetői elmondották, hogy a fátýolüveget még a klasszikus üvegművesség módszereivel gyártják, az amfóra mintegy 2.6 millió forint értékűt hoz belőle forgalomba. a termelés fejlesztésével jövőre várhatóan már 4,5-5 millió forint értékű fátýolüveg díszítárgy és használati eszköz - váza, tál, gyertyatartó - kerülhet az üzletekbe. ezért a kiállításon arra is választ szeretnének kapni, hogy melyik fajta számíthat a legnagyobb érdeklődésre.

a kiállítás -, amely bemutatja az üzem másik fő termékcsopórtját, a modern konyha ma már nélkülözhetetlen tűzálló edényeit is - szeptember 3-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg./mti/

-. -

bb.34. felkészültek a télre - ismét megindult a széntermelés visontán

kov/kz/a/hgy

1978. augusztus 29.

a tervezettnél korábban befejeződött a gépek esedékes nagyjavítása, kedden délben ismét megkezdődött a termelés a visontai thorez bányáüzemben. az eredeti ütemezés szerint tíz napot szántak ákarbantartásra, de a végrehajtáshoz alig több mint 8 teljes napra volt szükség. ez idő alatt tüzetesen átvizsgálták a bányá és a gagarin hőerőmű közötti mintegy 12 kilométer hosszú szállító-szalagrendszert, kicserélték a megrongálódott alkatrészeket, egyidejűleg a téli időjárás viszontagságaira is felkészítették a gépláncokat. a nagyjavítás a tervezettnél gyorsabb befejezésével nyert idő alatt a visontai bányászok további, mintegy 50 ezer tonna szénnel növelik a termelésben már eddig elért előnyüket./mti/

-. -
- 26 -

13.55/a

14.5.87

bb.35. korszerű istállók

csiz/kz/a/hgy

1978. augusztus 29.

két - egyenként száz férőhelyes - szarvasmarha istállót adtak át kedden a magyarnándori termelőszövetkezet kispusztai tehenészetében. a mintegy négy millió forintos költséggel épített istállókba húshasznosításu magyar-tarka növendékmarhát telepítenek. a közös gazdaság számít a beruházás gyors megtérülésére, hiszen az idén is év végéig összesen százhatvan hizóbikát értékesít olyan kiváló minőségben, hogy jószágonként átlag huszonkétezer forintot kap. nem rosszabb a tsz tejgazdasága sem: az évi jószágonkénti átlagos tejhozam 4200-4300 liter./mti/

-. -

bb.36. súlyosították a halálos gázoló büntetését

cser?kz/a/hgy

1978. augusztus 29.

halálos közúti baleset ügyében hozott jogerős ítéletet kedden a győr megyei bíróság. varga istván 27 éves győrsövényházi lakos 1978. április 19-én győr határában minden tiltó jelzést figyelmen kívül hagyva nagy sebességgel egy védett útra hajtott, s zsigulijával összeütközött egy trabanttal. az utóbbi teljesen összetört, s mindkét utasa meghalt. a zsiguliban a vezetővel együtt hárman ültek, és csak a véletlen szerencsének köszönhető, hogy sérülés nélkül meguszták a balesetet.

a győri járásbíróság első fokon másfél évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte a gázolót, és öt évre a gépjármű vezetéstől is eltiltotta. az ítéletet az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője pedig enyhítésért fellebezte meg, ezért került az ügy másodfokon a győri megyei bíróság elé. a másodfoku bíróság az ügyészi fellebbezésnek adott helyt és fegyházbüntetést két évre emelte fel, s helyben hagyta az öt éves eltiltást is. a győri megyei bíróság az enyhítő körülmények - a büntetlen előélet, a megbánás, a példamutató helytállás a munkahelyen - ellenére úgy értékelte, hogy varga istván rendkívül durva módon vétett a közlekedési szabályok ellen. azon kívül, hogy két ember halálát okozta, saját maga és két utasának életét is veszélyeztette./mti/

-. -

14.25/a

15.5.87

- 27 -

bb.37. sajtótájékoztató a mezőgazdasági szakemberek műszaki képzéséről rendezett tanácskozásról

t/kg/tr/pp/a/hgy

1978. augusztus 29.

az iparosodó mezőgazdaság, a korszerű termelési rendszerek mind több értékes gépet igényelnek, ezek kezeléséhez, irányításához műszakilag megfelelően képzett mezőgazdasági szakemberek kelljenek. a magyar agrártudományi egyesület szervezésében a szeptember 5-én mezőtúron megrendezésre kerülő konferencián a műszaki továbbképzés helyzetéről, fejlesztésének lehetőségeiről lesz szó. a tanácskozásról kedden sajtótájékoztatót tartott a szervező bizottság a technika házában.

a gépeken alapuló technológiák gazdaságossága nagyrészt a megfelelően üzemeltetett, nagy biztonsággal működő berendezéseknek a függvénye, a géppark magasszintű műszaki ellátása viszont csak jólképzett szakembergárdával oldható meg. ezért a mezőgazdasági oktatási intézményekben nagy gondot fordítanak a szakemberek műszaki továbbképzésére. a különféle tanfolyamokon az elmúlt hét évben összesen 210 ezren vettek részt. a gépek szemléltető ismertetéséhez tanműhelyeket is kialakítanak. mezőtúron az ndk-ból és a csehszlovákiából importált mezőgazdasági gépek megismertetésére már elkészült a tanműhely, jelenleg pedig a szovjet és a hazai berendezések fő darabjainak, szerkezetének szemléltetésére, a kezeléséhez szükséges műszaki ismeretek elsajátítására alakítanak ki oktatóközpontot.

amint a tanácskozáson is szó lesz róla, a műszaki továbbképzésbe az iparszerű termelési rendszerek gazdáit is bevonják, hogy a technológiát, gépparkot a gyakorlatban is megismertessék a felhasználókkal.

a tanácskozáson néhány kgst ország szakemberei is jelentős részvételüket, hogy az itt szerzett tapasztalatokat hasznosíthassák a mezőgazdasági műszaki oktatási rendszerükben. /n./mti/

14.35/a

1500

--

- 28

bb.38. sajtótájékoztató a vietnami szocialista köztársaság nagykövetségén

t/-don/gg/pr/a/hgy

1978. augusztus 29.

nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság magyarországi nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából kedden a nagykövetségen sajtótájékoztatót tartott. emlékeztetett a 33 évvel ezelőtti augusztusi forradalomra, amely új fejezetet nyitott a délkelet-ázsiai földrészen: a gyarmati országok rendszerben elsőként győzött a vietnami munkások és parasztok forradalma, létrejött a népi demokratikus állam. a francia, majd az amerikai imperialisták ellen vívott hosszú harc nem törté meg a népet; országépítő munkájukat a kitarthatóság és a szorgalom jellemzi.

a szocializmus útjára lépett ország lendületesen dolgozik a vietnami kommunista párt negyedik kongresszusán hozott határozatok végrehajtásán. a legfontosabb a mezőgazdaság fejlesztése, a munkában példátlan összefogással vesz részt a helyi lakosság. az elmúlt két esztendőben több mint egymillió hektárral növelték a szántóterület nagyságát, s mintegy 450 000 hektár szűzföldet vontak művelés alá. a mezőgazdasági területek gyarapításával egyidejűleg országszerte új gazdasági körzeteket hoztak létre, ezekkel is tökéletesítve a szocialista termelési viszonyokat. a még meglévő paraszti kisgazdaságokat kollektív gazdaságokká szervezik át.

az iparban a vietnami munkásosztály törekvése, hogy a külföldről importált nyersanyagokat az ország nyersanyagainak kiaknázásával pótolja. a mezőgazdaság és az ipar fejlesztésével egyidejűleg erőfeszítéseket tesznek az oktatási, a kulturális, az egészségügyi és a szociális ellátás javítására is.

a vietnami nép szívvvel -lélekkel munkálkodik a szocializmus építésén, a haza védelmezésén. a vietnami szocialista köztársaság sohasem követ el agressziót senki ellen, de nem tűri el senkinek, hogy függetlenségét és szuverenitását megsértse - hangoztatta a nagykövet.

/folyt.köv./

14.50/a

1500

- 29 -

bb.38./ sajtótájékoztató.....folyt./-a

a sokat szenvedett nép óhaja: békében ujjaépíteni a hazát. e gondolat vezérli vietnam külpolitikáját is. békét a világnak, barátság és szolidaritás a szovjetunióval és a többi testvéri szocialista országgal, jószomszédi kapcsolatok délkelet-ázsia összes országával. a vietnami nép következetesen nagyra becsüli barátságát a kambodzsai, a kínai néppel. úgy véli: a két ország vezetőinek politikája nemcsak vietnam, saját népük ellen is irányul. forradalmi ügyünk újabb megpróbáltatás előtt áll, pedig még nem oly régen hallgattak el a fegyverek alig kezdődött el országunk békés ujjaépítése. a világ közvéleménye elítéli a kínai hatóságok mesterkedéseit, a vietnam-elleni háttárháborút kirobbantó kambodzsai reakciós klikknek nyújtott támogatását, kampányát, hogy a hoa nemzetiségűek hagyják el vietnamot, s elítéli a gazdasági, politikai, katonai megfélemlítést, amellyel nyomást próbálnak gyakorolni országunkra. mégis: a vietnami-kínai és a vietnami-kambodzsai kapcsolatokban támadt vitás kérdéseket a vszk tárgyalások útján kívánja megoldani, az egyenlőség, a barátság, a függetlenség és a szuverenitás alapján. a vietnami nép szilárd meggyőződése, hogy e vitás kérdések rendezésében az igazság győz, vietnam, kambodzsai, kínai népei között a kapcsolat a barátság jegyében fejlődik majd.

a nagykövet végül köszönetét fejezte ki a magyar szocialista munkáspártnak, a kormánynak, a magyar népnek azért a támogatásért és szolidaritásért, amelyet országa élvezett a nehéz időkben és élvez jelenleg is./mti/

--

bb.39. 810 közérdekű javaslat a xxii.kerületben, új közért üzletek a xii.kerületben - tanácsi vb.ülések

t/bp/pr/ra hgy

1978. augusztus 29.

tavaly 3150, az idén pedig 3817 budafoki, budatétényi és nagy-tétényi választó vett részt tanácstagjaik beszámolóin - állapította meg keddi ülésén egyebek között a xxii.kerületi tanács. a tanácsi vezetők, tanácstagok s a lakosság jó kapcsolatát mutatja, hogy az ott élők évről évre mind nagyobb számban érdeklődnek lakóhelyük eredményei és gondjai iránt. az érdeklődés fokozódását mutatja az is, hogy míg a tavalyi beszámolókon 857 javaslatból 795 volt közérdekű, addig az idén 878-ból 810.

/folyt.köv./

15.25/ra

-30

16¹⁰

bb.39. / 810 közérdekű ... folyt./ra

ezek többsége kerületfejlesztési feladatokhoz kapcsolódott. számosan kértek ut, járda és csatornaépítést egy-egy területre, és sokan foglalkoztak a közlekedés, a kereskedelmi és szolgáltató ellátás, valamint a köztisztaság gondjaival. összesen 37 utca lakói kérték / a budafoki felső városrészből, a budatétényi és baross telep közötti területről, valamint nagy-tétényi külső részeiből / az ut és járdaviszonyok rendezését. sokan javasolták, hogy több autóbussz vonalát hosszabbítsák meg, így a 41-esét a budafoki adyendre utig, az 58-asét a kelenvölgyig vagy a kapisztrán utcáig, a 10-esét pedig a háros utcáig. igen sokan javasolták azt is, hogy a kerületben hozzanak létre egy gyorsjavító szolgálatot.

a beszámolókon elhangzott javaslatokat a tanács illetékes szakigazgatási szervei és bizottságai fedolgozzák s válaszolnak a javaslattevőknek. e munka tempóját azonban fokozni kell - hangsúlyozták a tanácsuléseken. - ugyanakkor meg kell vizsgálni azt is, hogy a lakosság által megfogalmazott teendők közül melyek a leg-sürgősebbek s építhetők be a fejlesztési tervbe.

a xii.kerületi tanács végrehajtó bizottsága a városrészt is ellátó óbudai közért vállalat fejlesztési terveit vitatta meg. a kereskedelmi vállalat most az ellátatlan területek, az ugynevezett fehér foltok megszüntetésére összpontosít: az elkövetkező években 5 új ábc áruházat épít, valamennyit 300 négyzetméteres alapterülettel. ebből egynek az építését a nógrádi utca 39. szám alatt már meg is kezdték. jövőre fognak hozzá a mártonhegyi ut 28., a csipke utca 1/a., a rege utca 14. s a kerület határán lévő törökbálinti ut 54. szám alattiak felhúzásához. valamennyit 1980. végére tervezik átadni. még az idén elkészülnek viszont a joliot curie téri üzletük bővítésével és korszerűsítésével./mti/

--

bb.40 . üzembe helyezték a második „hajót”, a miskolci hűtőházban

kör/kz/ra hgy

1978. augusztus 29.

kedden üzembe helyezték a miskolci hűtőház új ezer vagonos mélyhűtőjének második egységét. ebben - miként az első „hajóban”, is - 250 vagon termék minusz 25 fokon történő tárolására lesz lehetőség. az új mélyhűtő rész feltöltését néhány napon belül megkezdik, s ezzel a bővítés során kialakított új részlegben több árut tárolnak majd, mint a régi hűtőházban összesen.

/folyt.köv./

15.35/ra

-31-

16¹⁵

bb.40. / üzembe ... folyt./ra

a mintegy 500 millió forint beruházást igénylő bővítés során létrehozott új épületben a még hátralévő két, egyenként 250 vagonos hűtőtér szerelését most végzik. a tervek szerint azokat is még az idén üzembe helyezik. a megnövekedett kapacitás kihasználására, a megfelelő termelési háttér biztosítása érdekében a hűtőház több megye termelővel köt hosszulejáratu szerződést./mti/

-.-

bb.41. tésztagyár épül székesfehérvárott

zsi/kz/ra hgy

1978. augusztus 29.

korszerű, automatikus üzemű tésztagyár építését kezdték meg kedden székesfehérváron, a fejér megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat telepén. a több mint 300 millió beruházással évente 12 ezer tonna kapacitású gyárat emelnek, s ez kilencféle rövidtészta és ötféle hosszútészta készíti majd. a tervek szerint a székesfehérvári tésztagyár 1980. végére készül el és összesen 130 dolgozót foglalkoztat./mti/

-.-

bb.42. felkészülés az őszi csucsforgalomra - a vasut és a fuvaroztatók országos szállítási értekezlete

t/kf/tr/pp/ra hgy

1978. augusztus 29.

a következő négy hónapban 46.2 millió tonna áru elszállítására hárul a vasutra, amely nagyobb teljesítményei ellenére sem tudott az idén annyi előnyt szerezni, hogy az őszi csucsforgalomban hiánytalanul kielégíthesse a fuvaroztatók növekvő igényeit. így a korábbi évekhez hasonlóan csak rendkívüli intézkedésekkel, a tennivalók jobb megosztásával és összehangolásával, a fuvaroztatók széleskörű támogatásával biztosíthatják az őszi csucsforgalom zavartalanul zajlását. ennek érdekében kezdődött kedden a MÁV vezérigazgatóságán a társvállalatok, a külkereskedelem, az üzemek, a legnagyobb fuvaroztatók képviselőinek részvételével háromnapos országos szállítási értekezlet.

/folyt.köv./

16.00/ra

-32-

1620

bb.42. / felkészülés ... folyt./ra

a tanácskozáson Szabó Béla, a MÁV vezérigazgatóhelyettese önkritikus beszámolóban értékelte a vasut idei eddigi munkáját, fogyatékosait, s azokat a gondokat, amelyeket a fuvaroztatók okoznak a közlekedésnek. elmondotta egyebek között, hogy a vasut teljesítőképessége az idén csak annyiban változott, hogy a kocsialomány csökkenése ellenére csaknem 70 ezer tonnával növekedett a raktárhely-kapacitás. ugyanakkor a javítások miatt naponta 3.500 kocsi esett ki az üzemből. a szállítóeszköz hiányához az is hozzájárul, hogy a rendelkezésre álló kocsikat korántsem használják ki megfelelően, kívánni valót hagy maga után a menetrendszerű közlekedés, s nem mondható kielégítőnek az iparvágányok, s általában a fuvaroztatók kiszolgálása. a rakodási igények változatlanul a hét közepére korlátozódnak, a fuvaroztatók nem gondoskodnak a küldemények folyamatos átvételéről, nem használják ki a korszerű szállítási módszerekből adódó lehetőségeket.

a MÁV a belső üzemi gondok megoldására egész sor intézkedést hozott, saját erőből azonban nem képes végrehajtásukhoz. a vezérigazgató-helyettes bejelentette, hogy az elmúlt évihez hasonlóan szeptember 15-től legfeljebb az év végéig, a közúti közlekedés veszi át a vasutól a rövidtávú szállításokat. az export fuvarozások eddigi elmaradása, valamint a szomszédos vasutak jelzett intézkedései miatt várható különféle áruforgalmi korlátozások is. a korábbi kedvező tapasztalatok alapján a MÁV a záhonyi forgalmat több széles nyomtávú kocsi átszerelésével gyorsítja, ezek késedelem nélküli be-és kirakása azonban elengedhetetlen ahhoz, hogy az intézkedéssel célt érjenek el. a kocsihány enyhítése érdekében a vasut ezúttal is későbbre halasztja a vagonok megelőző karbantartását, s a selejtezéseket, ezenkívül kizárólag kavics-és bauxitszállításokra előreláthatólag október végéig 400 nyitott kocsit bérelnek az osztrák vasutaktól.

ha már a szükség a rendkívüli intézkedésekre kényszerítette a vasutat, azt kéri a fuvaroztatóktól, hogy a reális kocsigénylésekkel, ütemesebb, gyors rakodásokkal, folyamatos és egyenletes árufeladással és fogadással, az export szállítási feladatok kellő előrejelzésével segítsenek./mti/

-.-

16.05/ra

-33-

1625

bb.43. megkezdődött a nemzetközi Lenau társaság közgyűlése Keszthelyen

szé/st-ra hgy

1978. augusztus 29.

nemzetközi kooperációt javasolnak Nikolaus Lenau, a reformkor nagy osztrák költője műveinek új kritikai kiadására és egy nemzetközi Lenau-bibliográfia elkészítésére. - jelentették be a nemzetközi Lenau társaság kedden Keszthelyen megnyitott közgyűlésén.

kilenc ország - Ausztria, Csehszlovákia, Franciaország, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, az NDK, az NSZK és Románia - több, mint száz irodalomtudósa előtt Mádl Antal egyetemi tanár, a társaság magyar tudományos tanácsának vezetője bevezető szavaiban elmondta, hogy a mostani közgyűlés előadásaival és vitájával a közép-európai irodalmi és kulturális érintkezés továbbfejlesztését szolgálja. az 1972-es Sárospataki közgyűlés a három európai költőkortárs, Heine, Lenau és Petőfi művészetének összevetésére helyezte a fő hangsúlyt. a mostani tanácskozáson az irodalmi kölcsönhatások mélyebb vonatkozásait tárgyalják fel.

az együttműködés fontosságát hangsúlyozta Fred Sinowatz, a társaság elnöke, Ausztria közoktatási és művészeti minisztere is.

a keddi ülésen Sőtér István akadémikus „a 19. század első felének tájköltészete”, Keresztury Dezső akadémikus „Keszthely és környéke”, mint költői téma, címmel tartott előadást. Láng István, a magyar tudományos akadémia főtitkár helyetese a előadását a Balaton múltjának, jelenének és jövőjének szentelte. a pénteki tartó ülészen több, mint 20 előadást tartanak

a közgyűlés megnyitóján résztvett dr. Johann Dengler, az osztrák köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. /mti/

bb. 44. az országos hadtörténeti múzeum

i/me/pá/rj pr hgy

1978. augusztus 29.

kéri mindazokat az iskolákat, intézményeket, amelyekben valamelyik uttörőcsapat, kishozsereg, klub, szocialista brigád Stromfeld Aurél nevét viseli, értesítsék a múzeumot. címük: 1250. Budapest, I., Tóth Árpád sétány 40., telefonszámuk: 160-184/87 vagy 160-853 /mti/

16.30 rj

-34 -

1640

bb. 45. helsinki tanácsi küldöttsége Ujpalotán

t/-don/pá/rj pr hgy

1978. augusztus 29.

a pentti pukkának, a helsinki tanács elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttség kedden a budapesti lakásépítéssel ismerkedett. a finn vendégeket Pongrácz Pál, Budapest főépítésze kalauzolta a főváros egyik legnagyobb lakótelepén, Ujpalotán. ezután Nagy Rudolf, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának vezetője tájékoztatta a küldöttség tagjait Budapest közúti és tömegközlekedési helyzetéről, közlekedésfejlesztési koncepciójáról. a vendégek elismeréssel szóltak a fővárosi tanács törekvéseiről, a tömegközlekedés járműparkjáról és a forgalomirányítás rendszeréről. a szakmai tapasztalatcserével párosult keddi program metroutazással ért véget. /mti/

bb. 50. Losonczi Pál távirata I. János-Pál pápának

z/rj ie

1978. augusztus 29.

őszentsége I. János-Pál pápa

vatikánváros

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya nevében tisztelettel köszöntöm és jókívánságaimat fejezem ki abból az alkalomból, hogy megválasztották a római katolikus egyház pápájának. őszintén reméljük, hogy őszentsége irányításával a katolikus egyház továbbra is elősegíti az emigráció létét érintő legfontosabb kérdések megoldását: előmozdítja a béke, az enyhülés és a leszerelés ügyét, a különböző világnézetű emberek alkotó együttműködését. örömeinkre szolgál az államunk és a római katolikus egyház között kialakult jó viszony, amelynek fenntartásán a jövőben is következetesen munkálkodunk.

Losonczi Pál
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke

/mti/

17.25 rj

-35-

1440

bb. 51. felhasználható: 18.30 órától

vezető enz-tisztivselő látogatása

mm/rj pr ie

1978. augusztus 29.

a külügyminisztérium meghívására hazánkban tartózkodott p.k. banerjee, az enz-titkárság politikai és biztonsági tanácsi ügyekkel foglalkozó részlegének vezető beosztású tisztviselője. p.k. banerjeet fogadta rácz pál külügyminisztériumi államtitkár és megbeszéléseket folytatott vele szarka károly külügyminiszter-helyettes. a vendég előadást tartott a leszerelés időszerű kérdéseiről a magyar külügyi intézetben, látogatást tett lőrinc tamásnál, az országos béketanács leszerelési szakbizottságának elnökénél, valamint simai mihály akadémikusnál, a világ-gazdasági kutató intézet igazgatóhelyettesénél. /mti/

-. -

bb. 47. a központi feladat: a takarékos energiafelhasználás - megnyílt pécsett a ii. gáz- és olajkonferencia

han/rj st ie

1978. augusztus 29.

a takarékos energiafelhasználás a központi témája a kedden pécsett megnyílt három napos ii. országos gáz- és olajkonferenciának. a nagyjelentőségű tanácskozáson több mint hat-száz hazai szakember, továbbá angliából, ausztriából, cseh-szlovákiából, lengyelországból, az ndk-ból, az nszk-ból és svájc-ból harminc külföldi vendég vesz részt, köztük j. higgins, a nemzetközi gázunió főtitkára.

az orvostudományi egyetem aulájában tartott plenáris megnyílt ülésen az első előadást zseggellér istván nehézipari miniszter-helyettes tartotta a szénhidrogének várható szerepéről hazánk energiaigényeinek kielégítésében. hangsúlyozta a takarékoság fontosságát energiagazdálkodásunkban, s elmondta, hogy olyan időszakhoz érkeztünk, amikor az orenburgi gáz megjelenésével a gázipari lehetőségek ugrásszerűen megnőnek.

/folyt.köv./
17.30 rj

-36 -

1750

bb. 47. / a központi feladat... 1. folyt./rj

mint megállapította, a műszaki és gazdasági előnyök tanúsítják, hogy a szénhidrogén irányu energiaszerkezet-átalakítás mai megítélés szerint is helyes volt. jelentős megtakarításokat hozott a magyar népgazdaságnak, a fogyasztók beruházási költségei csökkentek, a berendezések jobb hatásfokkal működnek, az élők munkatermelékenysége növekedett, a környezetvédelmi feladatok egyszerűsödtek. ugyanakkor hangsúlyozta, hogy az olcsó szénhidrogének kora elmúlt, ezért át kell értékelni a korábban kialakított fejlesztési elképzeléseket és a szénhidrogénekkel való gazdálkodásban a maximális takarékosságot kell érvényesíteni. a jövőben a szénhidrogének részesedése az energiahordozók közt csökken ugyan, mennyiségük azonban továbbra is évről évre nő.

a miniszterhelyettes, majd a további előadók is hangsúlyozták: az energiatakarékossággal kapcsolatban szemléletváltásra van szükség. az energiamegtakarítás ugyanis egyben óriási beruházási összegek megtakarítását is jelenti. az új energiaforrások előteremtése rendkívül költséges. ez egyaránt vonatkozik a gázra, az olajra, a szénre és az atomenergiára. a takarékos felhasználással elérhetjük, hogy csak később váljon szükségessé újabb energiatermelő üzemek építése.

a konferencián hat szekcióban vitatják meg a takarékos energiafelhasználás problémáit, ezenkívül több kérdésről kerekasztal megbeszéléseket tartanak.

a tanácskozás ideje alatt a pollack mihály műszaki főiskolán tizenhat hazai és kilenc külföldi kiállító mutat be olyan berendezéseket és műszereket, amelyek alkalmazása elősegíti a gáz- és olajfelhasználás hatékonyságának növelését, az energiatakarékosságot, a fokozott biztonságot. /mti/

-. -

bb. 46. a magyar szocialista munkáspárt

gg/rj pr ie

1978. augusztus 29.

központi bizottsága táviratban köszöntötte a finn kommunista párt központi bizottságát a párt megalakulásának 60. évfordulója alkalmából. /mti/

-. -

17.40 rj

-37 -

1800

bb. 48. expresszionista törekvések a magyar festészetben - megnyílt a nemzeti galéria x. csoportkiállítása

t/mir/zf-né/rj pr ie

1978. augusztus 29.

a magyar festőművészet expresszionista törekvéseit bemutató csoportkiállítás nyílt kedden a nemzeti galériában. a tizenegy művész több mint 180 alkotását felvonultató tárlat figyelemre méltó állomása a galéria hazai kortárs művészetet reprezentáló csoportos kiállítás-sorozatának.

az egyéni bemutatók mellett az utóbbi években sorra nyíltak meg festőművészetünk jeles vidéki központjainak - a vásárhelyi, szolnoki, szegedi és több más rangos művésztelepünk - nagy érdeklődést kiváltó csoportos kiállításai. a sorozat mostani, x. tárlatán olyan neves művészek alkotásai láthatók, mint Czöbel Béla, Frank Frigyes, Holló László és mások, akik az erős színek és határozott formák alkalmazásával törekedtek kifejezésre juttatni intenzív érzelmi életük feszültségeit és a káprázatos természeti jelenségeket.

amikor ennek a kiállításnak a terve először vetődött fel, festészetünk expresszív irányzatának kimagasló képviselői még éltek: Holló László és Frank Frigyes még személyesen segített képeik válogatásában, s Czöbel Béla is hozzájárult a tárlaton való szerepléséhez. időközben bekövetkezett haláluk után most művészetük, szellemi örökségük előtti méltó tisztelgéssé vált ez a tárlat. a műveikkel együtt bemutatkozó utódaik - Bényi László, Baranyó Sándor, Bozsó László, Félegyházi László, Pirk János, Simon Béla, Tóvári Tóth István és Vén Emil - is egytől egyig a „derékhad”, az idősebb generáció képviselői, s munkásságuknak szintén jellegzetes vonása a festői expresszivitás.

a sok oldalú változatos kiállítás - amelyet Pogány Ö. Gábor, a nemzeti galéria főigazgatója nyitott meg - szeptember végéig várja az érdeklődőket. /mti/

--

17.45 rj

-38 -

1810
P

bb. 49. megemlékezések a szlovák nemzeti felkelésről nógrád nemzetiségi községeiben

csiz/rj kz ie

1978. augusztus 29.

több nógrád megyei szlovák nemzetiségi községben emlékeztek meg kedden a szlovák nemzeti felkelés 34. évfordulójáról. terényben ankétot tartottak Gusztav Husáknak a felkelésről írott könyvéről, majd melegen ünnepelték a nemzeti felkelés volt partizánját a községben lakó, Johannesz Andrást. az évforduló alkalmából fotókiállítás is nyílt a mai csehszlovákia életéről. Vanyarcon, egy másik szlovák nemzetiségi községben, rendkívüli népfront ülést szenteltek az eseménynek. /mti/

--

bb. 52. puja Frigyes külügyminiszter

gg/rj ie

1978. augusztus 29.

táviratban üdvözölte dr. Saadoun Hammadit, az iraki köztársaság külügyminiszterét a magyar-iraki diplomáciai kapcsolatok felvételének 20. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb. 53. időjárásjelentés

ra ie

1978. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 29-én, kedden este:

az évszakhoz képest hűvös marad az idő.

várható időjárás szerda estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, és elsősorban az ország északi részében elszórtan eső várható. a nyugati-, északnyugati szél napközben megélénkül, a dunántúlon helyenként megerősödik. az évszakhoz képest hűvös marad az idő. legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között. /mti/

--

18.30/ra

-39-

1840
P

bb.54. könnyen veszélyessé válható tüzet fékeztek meg nyergesujfalun

vid/ber/pá/ra ie

1978. augusztus 29.

avartüzhöz riasztották kedden a nyergesujfalui magyar viscogár gyár tüzoltóit. jóllehet mindössze kéttized hektárnyi területen égett az avar és a gaz, nagy veszélyt okozhatott volna, ugyanis mintegy 100 méterre volt a községi gázcsereteleptől és a szél arra fújta a lángokat. a tüzoltók azonban hat perc alatt a helyszínen voltak és kézi szerszámokkal eloltották az égő avart. a tűz okának kiderítésére a vizsgálat folyik./mti/

-.-

bb.55. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke augusztus 29-én, 13.00 órától zárásig:

ra ie

1978. augusztus 29.

26. elhunyt halik béla
27. patyolat-tűz
28. magyar-szovjet vegyipari tárgyalások
29. nemzetközi konferencia
30. microcoll-konferencia
31. a szövetség elnökségének ülése
32. tudományos tanácskozás
33. kiállítás
34. megindult a széntermelés visontán
35. korszerű istálló
36. büntetés-súlyosbítás
37. sajtótájékoztató
38. sajtótájékoztató a vietnami szoc.közt.nagykövetségén
39. tanácsi vb-ülések
40. üzembehelyezés
41. tésztagyár
42. országos szállítási értekezlet
43. a lenau társaság közgyűlése
44. az országos hadtörténeti muzeum felhívása

/folyt.köv./

21.00/ra

-40-

21³⁰

bb.55. / a belföldi ... folyt./ra

45. helsinki tanácsi küldöttsége ujjalotán
46. köszöntő távirat
47. gáz-és olajkonferencia
48. a nemzeti galéria csoportkiállítása
49. megemlékezések
50. losonczi páál távirata i.jános-pál pápának
51. vezető ensz-tisztviselő látogatása
52. puja frigyos távirata
53. időjárásjelentés
54. a nyergesujfalui avartüz megfékezése
55. hirjegyzék

a 4-es számú javítás a 22-es, az 5-ös számú a 28-as, a 6-os számú a 9-es és a 7-es számú javítás a 45-ös hirre vonatkozott.

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő; bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztette: halasi györgy
izsák erika

/mti/

21.05/ra

-41-

21³⁰